



核心报道

癌症村地图

超两句

24小时读者热线: 都市圈网www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编:吴明明 美编:时芸 组版:杨建梅

现代快报
2013.2.26
星期二

封6

我国每年新发癌症病例200万人,因癌症死亡人数为140万,应该反思我们的生产生活方式了。

所谓“中国癌症村地图”网上热传,江苏、河南数量较多

“癌症村地图”江苏有5处? 快报记者调查:事实并非如此

2月20日,环保部公开发布《化学品环境风险防控“十二五”规划》(以下简称规划),规划显示,我国有3000余种化学物质对人体健康和生态环境危害严重。个别地区甚至出现“癌症村”等严重的健康和社会问题,“癌症村”这一词也频繁出现于各大媒体的报道中。而就在这两天,一份由公益人士制作的“中国癌症村”地图正在互联网上被关注,村子数量被认为超过200个。在这份地图里,江苏、河南、江西等省较多。其中,具体涉及江苏5个地点。那么,这些地方究竟是什么情况?“癌症村”说法是否属实?目前有无改观?现代快报记者进行了走访调查。



制图 李荣荣

网传“癌症村地图”涉及江苏地点

- 1 盐城市阜宁县古河镇洋桥村** (《江南时报》2004年报道)
因为靠近一家农药厂、两家化工厂,该村于2001—2004年有20多人死于癌症(以肺癌、食道癌为主)。因空气和水污染,村民睡觉时以湿毛巾捂口鼻,鸭子不在水边而在猪圈里放养。
- 2 盐城市阜宁县杨集镇东进村** (《中国经营报》2008年报道)
受巨龙化工厂严重污染,2001—2006年5年间死于癌症(以食道癌、肺癌为主)的村民近100人,村民每天吃护肝片。化工厂曾被村民起诉,只开出每人70块钱的补助条件。
- 3 盐城市盐都区龙冈镇新岗村** (《中国青年报》2009年报道)
据当地村民介绍,在最近的七八年,新岗村初步调查有57个癌症患者,死亡年龄都在50岁到60岁之间。
- 4 镇江市丹徒区(高桥镇高桥村、黄墟镇土门村等)** (《中国环境报》2004年报道)
因水系污染,仅在区医院收治的恶性肿瘤病人从1997年起呈显著上升趋势,71%是来自本区经济比较发达的东南部乡镇。
- 5 无锡市广益镇广丰村** (《中国消费者报》2003年报道)
村子被液化气公司、化工厂包围,1999至2003年间患癌死亡24人,超过该村总死亡人数1/3。毒气、粉末铺满小巷,村口怪味甚至熏跑前来拜年的亲戚。

无锡 崇安区广益镇广丰村

当地化工厂已搬迁 “癌症村”说法不实

“癌症村地图”中把无锡崇安区广益镇广丰村称为“癌症村”。上榜理由是“村子被液化气公司、化工厂包围,1999至2003年间患癌死亡24人,超过该村总死亡人数1/3”。事发多年,这一地区最新情况如何?

政府:“癌症村”报道不属实

昨天,无锡市委宣传部对此作出回应,2003年的媒体报道当时就引起市、区政府部门的高度关注,当地疾病预防控制中心迅速组成8个调查小组进驻广益镇展开调查,调查结果显示,广丰村恶性肿瘤发病率仅为279.37/10万,低于市、区恶性肿瘤发病率水平,与邻近7个村对比无明显变化。2004年9月,卫生部曾发文“卫生部疾控司关于对一些地方出现‘癌症村’现象开展调查的函”,委托省疾控慢病科派人调查,调查结果与区疾控中心专题调查内容相符。因此,有关媒体关于广丰村“癌症村”的报道缺乏根据,与事实不符。

当地化工厂已搬迁

记者了解到,2005年起崇安新城开发建设加快推进,广丰的环境发生根本性变化。据崇安区环保部门介绍,当地积极推进工业“退城进园”,全面关停并转“五小”、“三高两低”企业25家。2006年市液化气公司因地块改造搬迁,2011年6月,隶属中央直属大型企业蓝星化工集团也全面停产搬迁。至2012年底广丰社区仅存6家小型工业加工型企业,均无工业废气的排放。

昨天,记者来到蓝星化工集团厂区,看到这里早已停产,厂房废弃多时,附近长出了杂草。在农民安置小区——广益博苑所在处就是昔日的广丰村,原村民老沈告诉记者,“我们2007年拆迁搬到这里,环境好,跟原来农村里没法比。”老沈说,周围的化工厂搬迁后,政府花了不少力气进行环境整治,空气里再也闻不到异味了。记者了解到,广益博苑先后被省、市环保部门评为绿色社区、被无锡市绿化委员会评为园林式居住区等。

现代快报记者 金辰 陆媛

盐城 洋桥村、东进村、新岗村

盐城有3家“癌症村”? 都是过去时了

日前,部分媒体报道列出了中国“癌症村”分布图,其中涉及盐城有三个村。昨天,盐城市疾病预防控制中心对此提出质疑,认为盐城“癌症村”一说缺乏科学依据。

3个“癌症村”依据旧时所报

现代快报记者发现,盐城3个“癌症村”的说法均依据的是2009年以前的媒体报道。阜宁县古河镇洋桥村上榜是据《江南时报》2004年的报道。阜宁县杨集镇东进村上榜是依据《中国经营报》2008年的报道。而盐都区龙冈镇新岗村上榜是依据《中国青年报》2009年的报道,这篇报道称,据盐都区龙冈镇新岗村村民介绍,在最近的七八年,新岗村初步调查有57个癌症患者,死亡年龄都在50岁到60岁之间。

对此,盐城市疾控中心慢性非传染病科科长、副主任医师刘荣海说:“通过近几年来对盐城所涉及的癌症村及周围人群的检测,目前所监测的数据显示,仍属正常值。”刘荣海表示,癌症村监测的依据是以十万人以上的基数进行监测的,通过这项监测才能判断出癌症的高发和低下。“报载的这些数据究竟是哪来的?为何不通过卫生部进行对外公布?”他认为没有科学依据。

所涉化工企业全部搬迁

记者了解到,上述的三个村所驻的化工企业已于2009年2月前全部搬到盐城市所指定的化工园区。昨天,记者在原绿叶化工厂看到,原来的厂房已改为其他用途,为一家企业生产电线、电缆。据阜宁官方证实,杨集镇东进村、古河镇洋桥村所驻的化工厂也已不复存在了。

盐都区龙冈镇新岗村卫生服务站的许兆喜医师告诉记者,2009年之前,新岗村的确患癌症的病人较多,“近几年只有7人患了癌症,50岁左右的有2人,60岁左右的有3人,70岁以上的有2人,都是患的不同癌症。”记者也从阜宁杨集镇东进村、古河镇洋桥村村民处了解到,“现在大多数年轻人都在外地打工,患癌症的人也不多了。”

现代快报记者 陶展

镇江 高桥村、土门村

这里是“癌症村”? 其实还是长寿岛呢

昨天,快报记者探访了丹徒区高桥镇高桥村,多位村民表示,已故村民大多是因癌症去世,现在村中仍有不少癌症患者,仅高桥村社区就有4名干部患有癌症。不过,高桥镇政府对癌症村的提法并不认同,称相关报道不实。

村民:村里癌症患者确实很多

高桥镇位于镇江丹徒区东北部,长江北岸。高桥村62岁村民刘诗昌表示,高桥村的癌症患者确实很多,如刘家圩有20几户人家,有6例癌症患者,其中4个已经去世。52岁的杨某是在世的2人之一。杨某是高桥社区妇女主任,2011年被检查出患有直肠癌,2011年5月,她做了一次手术。据她介绍,目前,高桥村社区还有3名干部是癌症患者,分别患有胃癌、食道癌和直肠癌。

据悉,高桥镇上曾有一家化工厂——丹徒县化纤厂,生产棉浆粕,如今已停业一年多。在高桥镇,不少居民对这家化工厂颇有意见。高桥村社区老会计夏春才称,该厂污染很大。另外,高桥村的自来水来自高桥自来水厂,没有使用镇江市自来水公司的水,高桥自来水厂的水源来自长江。

政府:相关报道不实,以讹传讹

记者随后来到高桥医院,医院副院长焦志俊称,高桥镇癌症的发病率不是很高,当地死亡率第一的疾病也并非癌症,医院并没有高桥镇癌症死亡率的数据。

高桥镇政府宣传委员孔先生透露,镇政府没有做过相关统计。他对癌症村这一说法提出了质疑,高桥人口流动性大,很多青壮年外出务工,中老年人独居岛上,老年人发病率本来就高,而人口基数小又放大了这一现象。“这里还是‘长寿岛’呢——高桥镇百岁以上老人就有6位。”

孔先生表示,丹徒县化纤厂“确实有一定污染”,2009年耗资3000多万元对污水处理系统进行改造。而且因为产品行情不好,该厂在1年多前就已停业。另外,有关方面多次抽查岛上自来水,“化验结果都达标”。

现代快报记者 林清智

相关新闻

扬州 李典镇黄桥村

网曝村民多患癌症 化工厂将被关停

网帖:扬州惊现“癌症村”

2月24日晚10点44分,在扬州当地论坛上出现了一则网帖,网友“sex1w”发帖称:“在邗江李典镇黄桥一村子里,居然建了一化工厂,此厂建了有10年了,以前是河水潺潺鱼虾直跳,现在到处是黄色污水,这些年去世的人员98%全是各种癌症,强烈呼吁有人管管。”昨天,记者试图与发帖人取得联系,但未能取得回应。

昨天下午,在李典镇东侧的黄桥村,一名男子热心地给记者带路,这位周姓男子边走边说,村里每年患癌的人数大概在10人左右,“食道癌,肺癌啊,胃癌啊,都有。”

村民陈先生告诉记者:“黄桥村癌症发病率比周边村子要高一倍左右,这个就不得不怀疑村里这个化工厂了。”据介绍,这家化工厂名为“精细化工厂”,主要从事氯苯胺制造。对于村民说法,化工厂方面并不认同,化工厂一名合伙人梁老板表示,化工厂开了挺长时间,但并不能将村里人高发患癌情况归结于化工厂。他还表示,目前政府部门已准备关停该厂,化工厂最近已停止作业。记者在化工厂周围走访时发现,附近沟渠中的水确实有些发黑,不少附近村民反映,平时在家中能闻到较重异味。

环保部门:本周五化工厂将关停

昨天下午,记者联系到扬州市环保部门,据宣教处刘处长介绍,预计本周五位于李典镇黄桥村的这家化工厂将被关停,目前广陵区环保局方面正在开协调会。

他告诉记者,之所以关停黄桥村这家化工厂,是因为该厂存在生产工艺落后、没有雨污分流以及卫生防护距离太近。据悉,环保部门介入调查是因为一名男子的举报,“他父亲患癌去世,认为其父患癌症的原因与这家化工厂的存在有关。”他介绍,2011年年底因雨污分流问题曾勒令该化工厂整改,但2011年扬州市区划调整,李典镇由原来的邗江区划为现在的广陵区管辖,情况验收就出现了推迟。

现代快报记者 丁宇